
Info
Die Sitzungsprotokolle des Ortsteilrates sind auf 
der Homepage von Kunitz-Laasan nachlesbar, wo 
sie zeitnah eingestellt werden. Sie können über den 
Pfad: “ “  www.kunitz-laasan.de/Ortschaftsrat
geöffnet und gelesen werden.

Ortsschrift Kunitz-Laasan
Ortsteilrat Kunitz-Laasan

Veranstaltungen/Termine 2024 Februar 2024Jahrgang 19 Nr. 69

Sigel der Gemeinde Laasan um 1930

Sprechzeiten des Ortsteilbürgermeisters 
Johannes Heinemann. Jeden 1. Dienstag im Monat 
von 18-19 Uhr, oder nach Vereinbarung.
Tel: 0171 3038809
e-mail: heinemann-johannes@web.de

Die Sitzungen finden immer jeden 2. Mittwoch im 
Monat 19 Uhr in der alten Schule in Kunitz statt. 
Die Sitzungen sind öffentlich.
Änderungen werden Zeitnah bekannt gegeben.

Ortsteilratssitzungen 2024 in Kunitz-Laasan

Osterfeuer     30.03.24
Saaleputz    9 Uhr   06.04.24
Maibaumsetzen in Laasan  27.04.24
Walpurgisnacht auf der KuBu  30.04.24
Maibaumsetzen in Kunitz  01.05.24

Im Jahr 1249 wurde der Weinbau in Kunitz erstmals urkundlich erwähnt. Dieses Jubiläum soll in diesem 
Jahr mit 3 Veranstaltungen gewürdigt werden. Das Thüringer Weingut aus Bad Sulza hat seit 2010 wieder 
begonnen den Weinbau in Kunitz zu beleben und plant in Zusammenarbeit mit dem Ortschaftsrat diese 
drei Veranstaltungen.
 - 26. April 2024 18 Uhr im alten Schulhaus Jubiläumsvortrag zur Geschichte des Weinbaus in 
 Kunitz von Herrn Dr. Sachse (Buchautor zu diesem Thema), Eintritt frei. 

Mit anschließender kleinen Verkostung.
- 28. April 2024 Sonntagswanderung durch die Kunitzer Weinberge. 10-15 Uhr Start an der 
Bushaltestelle (Gläserausgabe, Glaspfand 5,00 €). An 5 Stationen werden die Weine aus Kunitz, 
dem Käuzchenberg aus Zwätzen und aus Bad Sulza zur Verkostung gereicht, dazu kleine Snacks 
zum Wein und Informationen zum heutigen Weinbau. 
Mit kleiner Maschinenschau.
- 22. November 2024 ab 18 Uhr „Kunitzer Weinkost“. Im alten Schulhaus präsentiert das 
Weingut aus Bad Sulza die Kunitzer Weine. Möglichkeiten zum vorweihnachtlichen Weineinkauf. 
Probebeitrag 10 €.

Alle Kunitzer Bürgerinnen und Bürger sind herzlich eingeladen die wieder auflebende Weinkultur zu 
erleben und genießen!

Andreas Clauß                  Thüringer Weingut Bad Sulza GmbH

Jubiläum 775 Jahre Weinbau in Kunitz

Wohnen  am Weingut
ist der Projektname für ein ca. 18.000 qm großes geplantes Neubaugebiet auf dem Gebiet der 
Ziegenstallanlage am  Ortsrand von Kunitz. Hier sollen in kleinteiliger Bebauung ca. 35 
Einfamilienhäuser und ein Weingut entstehen. Nach Abbruch der bestehenden Gebäude wird das 
Baugebiet von dem Grundstückseigentümer, der Gleistal Agrar eG Golmsdorf, erschlossen und 
parzelliert. Die so vorbereiteten Bauflächen sollen an Einzelbauherrn, Makler und Baufirmen 
veräußert werden. Die bestehende Ziegenhaltung zur Produktion von Ziegenmilch wird mangels 
Rentabilität eingestellt. Eine kleine Restherde zur Landschaftspflege erhält eine neue Heimstatt im 
Saale-Holzland-Kreis.
Im westlichen Teil des Geländes, mit separater Zufahrt vom Kunitzburgweg, beabsichtigt die 
Agrargenossenschaft ein Weingut zu errichten, dass von der Winzerfamilie Clauß, welche bereits 
ein Weingut in Bad Sulza betreibt, bewirtschaftet wird. In dem Weingut, wo Kunitzer Wein 
verarbeitet wird, sind u.a. Verkaufs- und Veranstaltungsräume vorgesehen.  Familie Clauß rebt 
bereits seit 2010 Weinflächen in Kunitz auf und bewirtschaftet diese. Die medien- und 
verkehrsrechtliche Erschließung des Wohngebietes ist über die Straße „Im Mißrigen“ geplant. Im 
Wohngebiet wird es eine Ringstraße geben, an welcher sich beidseitig  die Wohnhäuser befinden. 
Es ist eine Terrassierung des Geländes vorgesehen. Zur fußläufige Verbindung vom Wohngebiet 
zur Bushaltestelle wird der bereits bestehende Fußweg „Bushaltestelle – Linsenland“ über das 
Parkgelände bis ins neue Wohngebiet verlängert. 
Die Realisierung des Vorhabens wurde am 07.12.23 durch den Stadtentwicklungsausschuss 
empfohlen und am 24.01.2024 mit großer Mehrheit im Stadtrat beschlossen.
Bis zum Baubeginn wird allerdings noch etwas Zeit vergehen. So muss z.B. der 
Flächennutzungsplan von 2006 der Stadt Jena, wo das zukünftige Baugebiet noch als „Fläche für 
die Landwirtschaft“ eingetragen ist, 
abgeändert werden. Weiterhin liegt das 
Baugebiet im Landschaftsschutzgebiet, 
wo es herausgelöst werden muss, was 
von der zuständigen Landesbehörde für 
möglich gehalten wird. 
Die Agrargenossenschaft rechnet damit, 
dass noch zwei Jahre vergehen bis alle 
planungsrechtlichen Fragen geklärt 
sind. Die Gleistal-Agrar-Genossenschaft 
hat sich verpflichtet die entstehenden 
Planungs- und Erschließungskosten zu 
tragen, da die Stadt diesbezüglich kein 
Geld im Haushalt eingestellt hat. 

G. Fernkäse

Stadt Jena würdigt Ehrenamt

Für sein Engagement im Brücken und Denkmalverein Kunitz e.V. wurde 

Werner Mautsch im November 2023, mit der Ehrenamtscard der Stadt 

Jena ausgezeichnet. Werner Mautsch ist Gründungsmitglied und aktives 

Mitglied im Vorstand seit 2007. Er ist Schriftführer und zuständig für die 

Pressearbeit. Er organisiert Vorträge und Führungen an den 

Denkmälern von Kunitz. Was wäre Kunitz ohne aktive Ehrenämter. 

Da kann man auch mal Danke sagen.
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Zeichnung: SIGMA PLAN Weimar GmbH

Buchhinweis
In dem im Dezember 2023 erschienenen Jahrbuch für Geschichte und Naturkunde des Saale-

Holzland-Kreises und der Stadt Jena für 2023 befinden sich zwei Beiträge zur Kunitzer 

Geschichte. Sie beinhalten Thesen zur Herkunft und Entstehung des Kunitzer Flügelaltars 

(18 Seiten) sowie die Kunitzer Dorfbrände von 1764 / 1774 und dem Wiederaufbau des Dorfes 

(15 Seiten). 

775 Jahre Weinbau

Adventszeit
in Kunitz und Laasan
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Foto: Gerd Fernkäse

Weihnachtlicher Duft lag am 16. Dezember 2023 in der Langen Straße in Kunitz in der Luft. Es 
duftete nach selbstgemachten Waffeln und Schokofrüchten, Stockbrot vom Lagerfeuer und 
herzhaft gewürztem Kesselgulasch. Wem es bei winterlichen Temperaturen doch zu kalt war, 
konnte sich bei heißem Kinderpunsch und Glühwein oder warmen Glühbier aufwärmen. 
Gleichzeitig fand wieder unsere Rentner-Weihnachtsfeier statt und so konnten viele Laasaner 
und Kunitzer Rentner einen gemütlichen Nachmittag bei duftenden Kaffee, frischen Stollen, 
Plätzchen und später einer deftigen Brotzeit verbringen. Nach der Aufführung eines alten 
Kunitzer Films wurden viele Geschichten aus der Kunitzer Vergangenheit erzählt und in 
schönen, aber auch lustigen Erinnerungen geschwelgt. Auf dem Weihnachtsmarkt war 
zwischenzeitlich ziemlich viel los. Hier und da gab es auch mal eine kleine Schlange an den 
Ständen. Bei Ommella´s Nähwerkstatt, beim Kunitzer Imker, beim Bierbrauer, beim 
Kettensägen Schnitzen oder kleinen kreativen Bastelideen konnte man noch an liebevoll 
dekorierten Ständen das eine oder andere, handwerklich hergestellte Weihnachtsgeschenk 
ergattern. 
Auch der 3. Weihnachtsmarkt der Vereine fand unter Mitwirkung des Freundeskreises 
Kunitzburg e.V., des Kultur- und Heimatvereines Kunitz e.V., des Ortsvereines Laasan e.V., des 1. 
Brücken- und Denkmalvereines Kunitz e.V., der Burschengesellschaft Kunitz-Laasan 1890 e.V. 
und des Ortsteilrates Kunitz-Laasan statt. Ein gemeinsames Projekt vieler Beteiligter, dass 
langsam zur Tradition wird. Die  Jagdgenossenschaft beteiligte sich finanziell an der 
Rentnerweihnachtsfeier.,
Herzlichen Dank allen fleißigen Unterstützern und Helferlein, die vor oder hinter den Kulissen, 
zum erfolgreichen Gelingen an diesem Tag beigetragen haben.         Jesko Bauersachs

Fotos: Manuela Bauersachs

Weihnachtsmarkt in Kunitz
Lieber Kunitzer und Laasaner Einwohner,
ich möchte mich im Namen der Burschengesellschaft Kunitz-Laasan 1890 e.V bei allen für ihr 
Engagement beim lebendigen Adventskalender bedanken. Jede teilnehmende Familie hat ihr Haus 
unter einem anderen Motto geöffnet und uns allen einen Einblick in den eigenen Hof gewährt. 
Besonders schön war es, dass alle Wohngebiete von Kunitz und Laasan am Kalender beteiligt 
waren. So wurden auch wieder viele neue Kontakte geknüpft und das „neue“ und „alte“ Dorf rückte 
etwas näher zusammen. 
Sehr erfreulich war auch die wahnsinnig hohe Spendenbereitschaft aller Gäste. Wir konnten an 
allen Veranstaltungen insgesamt 1.480 EUR an Spenden einsammeln. Die Burschengesellschaft 
Kunitz-Lasaan 1890 e.V. wird den Betrag auf 1.750 EUR aufstocken. An dieser Stelle bedanke ich 
mich auch noch einmal bei allen Mitglieder des Vereins für Ihre aktive Mithilfe. Die 
Spendenübergabe an die Kinderhilfestiftung Jena e.V. erfolgt im Februar 2024. Dazu haben wir 
auch die Zeitung eingeladen. Wer mehr über den Verein und die Projekte erfahren möchte, kann 
sich unter ein Bild machen.www.uniklinikum-jena.de/kinderhilfestiftung 
Alle, die unseren Verein unterstützen möchten, lade ich herzlich zu unserer nächsten Versammlung 
am 06.02.2024 um 19.00 Uhr in die Alte Schule in Kunitz ein. Die Versammlungen finden i.d.R. 
immer am ersten Dienstag im Monat statt. 

Viele Grüße 
Mirko Bauersachs 
- Vereinsvorsitzender -

Lebendiger Adventskalender

Fotos: Mirko Bauersachs
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